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1878-1971 

La 3 noiembrie 1971 s-a stins din viaţă Constantin D. Matasă, fiu al 
meleagurilor Neamţului şi director-fondator al Muzeului arheologic din 
Piatra Neamţ. N ăscut la 20 ianuarie 1878 in satul Răpciuni; comuna Hangu 
(jud. Neamţ) , Constantin Matasă a dovedit din tinereţe o neostenită sete de 

cunoaştere, ca şi o continuă şi neslăbită dragoste de ţinutul natal. ,De altfel, 
iubirea faţă de locurile unde s-a născut l-a făcut, deşi nu avea o formaţie 
de specialitate - fiind preot - , să se dedice cea mai mare parte a ·vieţii nobilei 
misiuni de cunoaştere a trecutului acestor locuri, fiind şi iniţiatorul muzeu
lui nostru. 

Om de cultură cu o solidă ed�caţie umanistă, C. Matasă a inceput 
prin a populariza frumuseţile jude�ului nostru, cărora le-a dedicat nume
roase articole şi studii, de la Călăuza judeţului Neamţ (1929) şi pină la Prin 
Moldova de sub munte (1965). Apoi ,  a trecut - consacrindu-i mulţi ani - la 
studierea toponimiei meleagurilor nemţene, reuşind ca - prin coroborarea 
cu datele oferite de documentele medievale, să sintetizeze cea mai mare parte 
a cercetărilor sale în cunoscuta lucrare Cîmpul lui Dragoş (1943). Nu trebuie 
uitat şi alt tărîm unde s-au exercitat şi consacrat talentul şi cunoştinţele lui 
Constantin Matasă - cel al literaturii -, dînd bogate pagini de frumoasă 
limbă moldovenească prin romanele istorice Movila Haiducului (1938) şi 
Palatul Cnejilor (1935). 

Dar domeniul unde s-a afirmat cel mai puternic personalitatea lui 
Constantin D. Matasă,, a fost cel al arheologiei. Iri miobositele sale călătorii 
pe minunatele plaiuri nemţene, a depistat numeroase aşezări străvechi care 
i-au atras atenţia şi I-au îndreptat spre o nouă şi studioasă preocupare. A 
început prin a solicita sprijinul specialiştilor, profesorii 1. Anclrieşescu, Radu 
Vulpe şi Vladimir Dumitrescu fiind printre primii care au răspuns apelului 
său. De altfel, R. şi Ecaterina Vulpe, Vladimir şi Hortensia Dumitrescl.l au 
iniţiat, din anul 1935, primele săpături arheologice în judeţul Neamţ. 

Materialele strînse de C. Matasă prin donaţii sau in urma perieghezelor, 
sondajelor şi săpăturilor, au constituit nucleul actualului muzeu, instalat 
la început într-o clădire construită tot prin grija şi străduinţele sale ( "Casa 
naţională din Piatra Neamţ").  După ce în anul 1947, Muzeul arheologic a fost. 
preluat de către stat, activitatea acestei instituţii s-a amplificat şi diversi
ficat. S-au continuat pe o scară tot mai mare săpăturile arheologice, s-a extins 
şi modernizat expoziţia - muzeul primind o nouă clădire in anul 1960-
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s-a trecut la conservarea şi restaurarea ştiinţifică a vestigiilor recuperate, 
s-au organizat colecţiile de artă şi de ştiinţe naturale,  s-a lărgit gama acţiu
nilor legate de popularizarea şi valorificarea ştiinţifică a cercetărilor, muncă 
tncununată de apariţia, in anul 1969, a unei publicaţii proprii a muzeului 
- Memoria Antiquitatis. 

De numele lui Constantin Matasă se leagă primele cercetări dintr-o 
serie largă de staţiuni arheologice, care de multe ori reprezintă puncte de refe
rinţă pentru toată istoria antică a ţării noastre. Astfel, întemeietorul 
Muzeului arheologic din Piatra Neamţ a descoperit şi, în multe cazuri, a 
intreprins personal săpături la : Traian (Dealul Fintinilor şi Dealul Viei) ,  
Calu - Piatra Şoimului, Frumuşica - Bodeşti ,  Trudeşti - Ghigoieşti, Po
metea - Tirgu Neamţ, Mătăhuia - Dobreni, Costişa, Dealul Varniţei - Cin
deşti, Tirpeşti, Podei - Tirgu Ocna, Văleni, Cozla, Curtea Domnească, 
Bitca Doamnei, Ciritei, Lutărie, Dărmăneşti şi Izvoare - din oraşul Piatra 
Neamţ - ş.a.m.d. 

Activitatea sa prodigioasă s-a bucurat de sprijinul şi aprecierea con
tinuă a partidului şi statului socialist, care I-au distins cu "Medalia Muncii" 
(1955), "Ordinul Muncii" , el. I l  (1957), "Medalia a XX-a Aniversare a Elibe
rării patriei de sub jugul fascist" (1964) şi "Ordinul Meritul Cultural", 
el. III ( 1967). 

Animat de o neţărmurită dragoste fafă de valorile trecutu1'ui acestui 
ţinut in care şi-a trăit intreaga sa viaţă, Constantin D. Matasă a lucrat pină 
in ultimele zile ale sale, cu aceeaşi neostenită putere şi pricepere de muncă. 

Tradiţionalele cU;yinte strămoşe,ti Sit tibi terra levis 1 nu exprimă decit 
foarte puţin din sentimentele de admiraţie şi recunoştinţă pe care toţi cei care 
I-au cunoscut şi au lucrat impreună cu cel care a fost Constantin D. Matasă, 
le-au nutrit şi le vor păstra mereu faţă de acest pionier al arheologiei româ
neşti şi ctitor al muzeului nostru. 
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